

# 宝宝应当经历的10件事



■ 骑在爸爸脖子上看到的是不一样的世界

张龙 摄

## 断母乳后 要保证营养

一般母乳喂养儿约10~12个月时断母乳，妈妈要做两方面准备：

一方面是辅食添加。母乳量再多的纯母乳喂养儿，4个月时也要添加辅食。一般10个月左右的宝宝，如已学会一天吃两餐稠粥、烂面条、煮烂的带粒或小块的荤菜、蔬菜，每天一个蛋黄，还能啃吃一定量的粗果泥及抓吃软果粒，这时断母乳就比较顺利。

另一方面，断母乳不代表从此宝宝就不需要喝奶了。为了保证宝宝继续脑发育，所需的优质蛋白质、足量不饱和脂肪酸、牛磺酸、胆碱、铁、锌以及增加免疫功能的核苷酸，宝宝除了一岁以内要多喝奶，断母乳后还要学会终身喝奶。为了维系继续发育，以保证断母乳后的营养，建议从断母乳后到3岁每天喝500~600毫升奶。

## 早做准备 不再拒绝奶瓶

纯母乳喂养的宝宝，3~4个月时可适当地挤出些母乳用奶瓶喂。如果已错过了该关键期，到6~7个月再学吃奶瓶，一般不会成功，好在正常发育过程到7个月开始可训练宝宝用“宝宝杯”学喝了。

以一个6个月宝宝为例，妈妈可开始每天给30~40毫升雅培金装喜康力奶粉，用奶瓶喂，为宝宝习惯配方奶的味道而做准备。这样，7个月→8个月→9个月→10个月，配方奶量从每天30~40毫升开始逐月递增到每天600~700毫升，同时逐步减少母乳量，到10~12个月时宝宝断母乳就没问题了。这时配方奶已完全替代了母乳，不是硬断，而是水到渠成。特别注意的是，夏季或宝宝患病期间应暂缓断奶。

复旦大学附属儿科医院  
王穗芬 教授

问：儿子4个多月了，我的产假也休完了。为了让他多喝一段时间的母乳，我又向公司请了2个月的假，希望能帮助儿子慢慢断奶。尽管我们已经在用调羹喂他吃鸡蛋黄和水果泥，并试着让他用训练杯喝水，可宝宝仍然拒绝奶瓶。听许多妈妈说，让宝宝断奶很难，我很担心着急，如何才能让宝宝顺利断奶？

**亚萍妈妈：**亚萍小的时候，我辞职当了全职妈妈，才勉强给她喂了一年的母乳。我发现，6个月后，她喝母乳的量自然减少，因为吃了许多辅食，断奶就不太难了。如果妈妈能请一年的假是最好的，如果不，我建议还是要见缝插针地给宝宝喂母乳：早上先给宝宝吃一顿母乳，然后自己挤一些母乳放在冰箱，让家人在中午时给宝宝喂，晚上早点回家喂奶。不知这位妈妈有没有试过将奶粉混在母乳里一起喂？可以让宝宝习惯奶粉，为将来转喝奶粉做些准备。

**茹茹妈妈：**当年给茹茹断奶可真是一件痛苦的事情，我试着在乳头上涂辣椒。茹茹吃了第一口奶，辣得她直哭，但就是辣，她还是要吃。

后来，我妈妈让我和孩子保持距离，不要抱她，尤其是晚上不要和茹茹一起睡觉。茹茹吃不到母乳，又不喝奶粉，经常用舌头把奶嘴顶出来，然后哭得上气不接下气。我很心痛，但还是坚持不亲近她。她饿极了，哭累了，大人再把奶嘴塞给她，她迷迷糊糊地也就喝了。现在想想，我很后悔当时的做法。因为宝宝吃我的奶很愉快，突然断奶后经常夜里大哭。所以，我认为不应该说断奶就断，应该循序渐进，逐渐减少喂奶次数，拉长喂奶的间隔时间，逐渐断奶。



雅培妈咪三人行

## 断奶要循序渐进



■ 如果可能，要给宝宝多吃妈妈的乳汁

图 CFP

得她直哭，但就是辣，她还是要吃。

后来，我妈妈让我和孩子保持距离，不要抱她，尤其是晚上不要和茹茹一起睡觉。茹茹吃不到母乳，又不喝奶粉，经常用舌头把奶嘴顶出来，然后哭得上气不接下气。我很心痛，但还是坚持不亲近她。她饿极了，哭累了，大人再把奶嘴塞给她，她迷迷糊糊地也就喝了。现在想想，我很后悔当时的做法。因为宝宝吃我的奶很愉快，突然断奶后经常夜里大哭。所以，我认为不应该说断奶就断，应该循序渐进，逐渐减少喂奶次数，拉长喂奶的间隔时间，逐渐断奶。

**英子妈妈：**如果一旦决定要断奶了，我认为还是要坚决一点。不要因为孩子哭了闹了，不吃奶粉了，就又给孩子吃母乳。最不好的是，断了一天的奶，第二天又给吃了，过几天又说要断，却忍不住再给孩子吃，这样反复刺激只有不好，让孩子更没有安全感，无所适从。断奶期间，因为妈妈要与宝宝保持一定距离，应该让爸爸多陪陪宝宝，喂宝宝吃东西，让宝宝保持一个较为良好的情绪。关键的关键是要合理添加辅食，让宝宝知道除妈妈的奶以外，还有许多美味的食物。

我发现儿子最近有些郁闷，常常一个人嘟囔着：“妈妈就知道看电视，爸爸就知道上网下棋，没人陪我玩。”听着让我很心酸。现在的孩子都缺少个伴，可大人经常有事情不能陪他，怎么办呢？

参与“雅培妈咪三人行”栏目，可以将自己的问题发到wangl@wxjt.com.cn，或登录新民网www.xmnext.com；雅培妈妈网www.abbottmama.com.cn 参与讨论。

下期题目

## 护苗计划

——儿童安全成长的保护锁

一项在强生家庭健康关爱计划的支持下，由市教育发展基金会等部门共同组织的“护苗计划”——幼儿园教师和保育员急救救助培训，已于今年7月25日正式在上海启动。该项计划引进了美国儿科学会培训教材，并结合中国国情，针对全市3.5万名幼儿园教师和保育人员进行“儿童急救救助”分层培训，为预防儿童意外伤害的发生加上一道“安全锁”。

近年来，溺水、窒息、跌落等意外伤害成为儿童成长中的“头号杀手”。目前，学龄前儿童活动频繁的幼托机构是防治学龄前儿童意外伤害和疾病的重要场所。现场及时应急救助将会对重症患儿的疾病预后和康复等起到决定性的作用。因此，托幼机构的教师和保育员具有应急救助的技能将是十分重要的培训。

“护苗计划”借鉴了美国在相关领域最先进的教材和理念，结合中国国情，借助于学前教育工作者和儿科医学工作者的团队协作，通过对幼儿园教师、保育员和学前教育专业学生进行儿童常见急症和疾病处置技能的专项培训，使其能在第一时间施行正确的紧急救助，或进行及时、有效的转诊，以避免伤患病儿童的病情进一步恶化。

“护苗计划”实施的具体目标是：提高幼儿园教师及保育员对儿童急症及常见传染病的识别能力；培养幼儿园教师及保育员对儿童急症的基本处理技能；传授幼儿园老师及保育员有关儿童急症及意外伤害的预防知识。此次培训由中外医学、教育专家制定课程标准和课程方案，通过对上海四家儿童医院选派出的20位儿科医生先进行“种子培训”，最终面向全市3.5万名保教人员实施培训，其间还将建立起完善、有效的培训质量评估体系。整个培训工作预计至2008年年底结束。

强生家庭健康关爱计划是强生公司的一项致力于促进中国家庭健康水平，提高中国家庭生活质量的健康教育项目，它为“护苗计划”的执行提供了资金上的支持。

自本期开始，《教育周刊》将开设“护苗计划”专栏，对这一项目进行全程跟踪报道。同时我们也将和读者分享一些儿童急救的实际案例。



上海市教育发展基金会

强生家庭健康关爱计划